Работа педагога психолога за II четверть 2019-2020 учебного года.
- Оформление информационного стенда «Подготовка учащихся 9, 11-х классов к ОГЭ и ЕГЭ, полезные советы»

- Участие в семинаре педагогов-психологов 10.12.19г. в  МКОУ «Александрийской сош» по теме: «Инновационные технологии в работе по профилактике и коррекции девиантного поведения учащихся» (фото 1,2)

На этом мероприятие педагог-психолог Мусаева М.Т. показала, как работать с детьми с ОВЗ, провела «ролевую игру» с трудновоспитуемыми подростками, по итогу которой участники игры сделали выводы и наметили пути решения поставленных проблемных задач.
- Подготовка документов и сопровождение ученика 5 класса на ПМПК в районную поликлинику.
- Провела работу по прослеживанию хода адаптации уч-ся 10-11 классов, вновь прибывших в школу. 
С учениками 10 класса проведена большая работа по выявлению тревожности, диагностика на стрессоустойчивость, по выявлению мотивации учения, сплоченность коллектива. С учащимися у которых был выявлен высокий уровень тревожности и низкий уровень самочувствия проводится дополнительная работа.

-Проводила групповую и индивидуальную работу с учащимися 5-х классов, показавших высокий уровень тревожности и низкий уровень самочувствия.

- Проводила групповые занятия с учащимися 9, 11-х классов по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ. («Путь к успеху») (фото 3)
- Проводила с учащимися 8-го класса несколько занятий по программе «Мой выбор»

На данных занятиях проводятся диагностические методики по выявлению к склонности к какому-либо роду деятельности, знакомство с видами профессий, выявлению скрытых возможностей и способностей учащихся. Оказывается помощь в определении будущей профессии. (фото 4)
